

中国经济亮“硬核”答卷 开局之年呈向荣之势

核心提示

在世界经济舞台的聚光灯下,中国经济走势格外引人瞩目。2021年开年之际,多部门连发中国经济“硬核”成绩单,2020年GDP突破100万亿元大关,同比增长2.3%;城镇新增就业1186万人,完成全年目标的131.8%;吸收外资近1万亿元,规模再创历史新高;中央企业实现净利润1.4万亿元,增长2.1%……

分别增长6.6%、7.1%,高于全部规模以上工业3.8和4.3个百分点。第三产业增加值占国内生产总值的比重为54.5%,比上年提高0.2个百分点。

2020年,在疫情大考之下,中国经济顶住了压力,实现了超预期收官。增长、就业、物价、国际收支等多项宏观经济核心指标充分显示,中国经济大盘足够稳。

外贸规模再创历史新高,吸引外资逆势增长——

2020年,面对世界经济增长缓慢、全球贸易遭受严重冲击,我国外贸进出口实现快速回稳、持续向好,展现了强大的韧性和综合竞争力。从2020年6月起,连续7个月实现正增长,2020年货物贸易进出口总值达到32.16万亿元,同比增长1.9%,是全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体。货物贸易第一大国地位进一步巩固。

不仅如此,在全球跨国投资大幅萎缩的情况下,中国引资实现逆势增长。2020年我国非金融领域实际使

用外资9999.8亿元人民币,同比增长6.2%,实现了引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”。中国已成为跨国投资的“稳定器”和“避风港”。

企业效益加快改善,转型升级步伐加快——

作为中国经济的顶梁柱,国有企业整体运行状况持续向好。

细翻企业账本:2020年中央企业实现净利润1.4万亿元,同比增长2.1%;近八成中央企业净利润同比正增长;到2020年末,中央企业平均资产负债率是64.5%,同比下降0.5个百分点,圆满完成3年降低2个百分点的目标;2020年,中央企业的研发经费投入同比增长11.3%,研发经费的投入强度为2.55%。

一份份“提气”的成绩单背后,是中国经济迎难而上的脚步,凸显中国经济具有打逆风球、走上坡路的能力,彰显中国经济的韧性、潜力和活力。

在光大证券董事总经理、首席宏观经济学家高瑞东看来,消费对经济

增长的贡献仍有上升空间,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,将继续有效扩大内需,尤其是挖掘消费需求的潜力。此外,在海内外需求共振背景下,我国制造业投资快速回暖,尤其是高技术产业投资拉动作用明显,驱动经济进入高质量发展阶段。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东表示,中国经济交出了一份“提气”的成绩单。这为“十四五”开好局、迈好步提供了坚实支撑,2021年中国经济有望延续2020年四季度的恢复形势,在低基数基础上赢得开门红。

近段时间,各部频频开会部署,加快培育完整内需体系,强化科技战略支撑,推动全产业链优化升级,持续深化市场化改革,加大力度支持中小企业……一份份翔实的任务清单,勾勒出2021年经济政策施工图。

“2021年,中国经济将呈现前高后低的高开走势,经济形势整体转暖。政策不宜急转弯,而是因时而变相机抉择,保持财政货币政策的有效配合,努力保持经济运行在合理区间,确保‘十四五’开好局,起好步。”刘向东说。

在业内看来,2021年,随着宏观政策红利持续释放,中国经济将更加行稳致远,为“十四五”时期高质量发展奠定坚实基础。

记者 班娟娟
据新华社北京电

近日,国家统计局、海关总署、国家外汇局、商务部、国资委等多部门连发2020年经济喜报,超预期的数据,释放出满满正能量。

GDP首次突破百万亿,中国经济大盘足够稳——

历经2020年一季度-6.8%的深蹲,从二季度到四季度,中国经济分别实现3.2%、4.9%、6.5%的增长,走出了华丽的“V”型曲线。全年经济增长2.3%,预计将成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。GDP突破100万亿元大关,实现了历史性跨越。

2020年城镇新增就业1186万人,明显高于900万人以上的预期目标,完成全年目标的131.8%。年均城镇调查失业率为5.6%,低于6%左右的预期目标。居民消费价格上涨2.5%,低于2019年2.9%的涨幅,也低于3.5%左右的2020年全年预期目标。2020年末,外汇储备余额32165亿美元,比上一年增加1086亿美元。

多个“第一”彰显经济实力,产业结构持续优化——

2020年,粮食总产量创历史新高,持续居世界第一位。220多种工业产品产量居世界第一位,制造业增加值预计连续11年居世界第一位。高速铁路营运总里程达到3.8万公里,高速公路里程超过15.5万公里,5G终端连接数已超过2亿,均居世界第一。

经济结构日益优化。2020年,全年装备制造业、高技术制造业增加值

郑州集中监管进口冷链食品



郑州市2座进口冷链食品集中监管仓于1月20日正式启用,所有进入郑州的进口冷链食品将全部进入集中监管仓进行周转,对进口冷链食品进行集中检测、集中消杀、集中存储、集中赋码。1月22日,工作人员将消毒的进口冷链食品放置在货架上。

新华社记者 李嘉南 摄

2020年我国对外投资增3.3%

据新华社北京电(记者王文博)在1月21日的发布会上,商务部新闻发言人高峰介绍,2020年我国对外投资总体实现增长,根据商务部、国家外汇管理局统计,全年我国对外直接投资1329.4亿美元(折合人民币9169.7亿元),同比增长3.3%。其中,地方企业表现活跃,广东、上海、浙江位列前三。

联合国贸发会议(UNCTAD)“国际投资趋势监控”数据显示,由

于新冠肺炎疫情影响,全球外国直接投资(FDI)2020年上半年同比缩水近五成(49%)。商务部研究院副研究员彭波表示,在这种情况下,我国政府及时采取有力措施,经济生活迅速恢复,一系列对外经贸数据都企稳回升,并创出多项历史新高。综合起来,这些成绩反映了中国企业在全球价值链、产业链和供应链上的地位日益巩固,实力不断增强。

春节前采取更实举措治欠薪

据新华社北京电(记者姜琳)记者22日从人力资源和社会保障部获悉,近日召开的根治欠薪冬季专项行动第二次调度推进视频会议,对各地春节前保障农民工工资支付工作进行再调度,要求在春节前进一步采取更实举措,实施根治欠薪集中攻坚。

会议提出,各地区要增强对做好根治欠薪工作重要性的认识,在春节前进一步采取更实举措,实施

根治欠薪集中攻坚。会议要求,各地区对复杂疑难案件实行提级办理,重大案件上级部门直接挂牌督办;对欠薪问题多发的企业实施约谈,开展警示教育;落实工资支付主体责任,完善欠薪应急兜底保障,实现欠薪问题调解解决一批、接访化解一批、仲裁处理一批、司法执行一批、应急资金兜底保障一批,让农民工春节前拿到应得报酬安心过年。

成都天府机场开始真机试飞

据新华社成都电(记者谢佼王迪)22日,成都天府国际机场(以下简称天府机场)开始真机试飞,迈出投运通航关键一步。

上午10时10分,四川航空“大运号”A330客机率先降落在天府机场西一跑道,中国国际航空波音747-8洲际客机等随后依次降落。“体格”最大的是南方航空的空客A380,这是对机场跑道长度、跑道宽度及道面强度要求非常高的

机型。成都双流国际机场2020年5月以25299起降架次在全球领先,为满足成渝地区快速增长的航空需求,成都建设第二座国际机场成为当务之急。

成都天府国际机场位于四川省天府新区简阳市芦葭镇,距成都市中心约50公里,是西南地区最大机场。项目建成后,成都将是我继上海、北京之后第三个拥有两座国际机场的城市。

大熊猫宝宝正在健康成长



2020年,陕西秦岭大熊猫研究中心的大熊猫永永、秦秦、珠珠共产下四只幼崽。在工作人员的悉心照料下,目前四只大熊猫宝宝健康成长。图为1月22日,保育员在照顾一只大熊猫幼崽。

新华社记者 张博文 摄

河北邢台医用隔离服生产忙



位于河北省邢台市信都区的河北超越服装有限公司在做好疫情防控的条件下,实行全员上岗,加班加点赶制医用隔离服。目前,该公司已向石家庄和邢台供应医用隔离服约25万件。图为1月22日,工人在车间搬运隔离服。

证监会批准设立广州期货交易所

据新华社北京电(记者刘慧)证监会22日宣布,经国务院同意,证监会正式批准设立广州期货交易所。

据介绍,广州期货交易所对完善我国资本市场体系,助力粤港澳大湾区和国家“一带一路”建设,服务经济高质量发展具有重要意义。

移动信号已覆盖西藏A级旅游区

据新华社拉萨电(记者王沁鸥陈尚才)记者22日从西藏自治区十一届人大第四次会议上了解到,目前,西藏所有A级景区已实现移动信号全覆盖,旅游产业基础设施配套建设日益完善。

西藏目前有A级景区116处。“十三五”期间,西藏在包括珠峰游客大本营在内的地点建成逾2800个5G基站。

重点行业工伤事故5年要降20%左右

据新华社北京电(记者姜琳)记者22日从人力资源和社会保障部获悉,人社部等八部门联合印发《工伤预防五年行动计划(2021—2025年)》,要求推动工伤事故发生率明显下降,重点行业5年降低20%左右。

计划首次将企业工伤预防开展情况作为工伤保险费率浮动的依据之一,鼓励各地结合实际,以3年为一个周期进行费率浮动。

滴滴推出老年人打车小程序

已完成。

据滴滴方面介绍,在原有“关怀模式”基础上,滴滴老人打车小程序对每一个细节都进行了“适老化”改造,大字简洁设计,方便老年人操作使用。

滴滴老人打车小程序为老年人提供10个常用地址,可提前输入超市、学校、子女住址、医院等场景的地址。滴滴还成立了老年人电话叫车小组,为老年人提供电话叫车服务。

考虑到老年人不同的支付习

惯,滴滴提供线上支付及现金支付两种支付方式,即呼叫滴滴快车可采用线上支付,呼叫出租车可采用现金支付。

滴滴方面表示,目前滴滴老人打车小程序和老年人电话叫车热线仍在试运行阶段,接下来将不断升级各项功能,包括“一键叫车”支持呼叫更多车型、开通亲友代付通道、接入交通部电话叫车热线等。滴滴将不断优化老年人打车服务,持续推广无障碍出行,让老年人享受到更便利的出行服务。

国家发改委回应菜价上涨

市场供应有保障 价格有望趋稳回落

度上影响了蔬菜运输和配送。

这位负责人说,为做好蔬菜市场保供稳价,各地各部门正在积极采取措施,主要开展了四方面工作:一是组织生产调度。切实加强蔬菜生产,特别是南方地区的快生菜和北方地区的大棚菜生产,推动本地自给率较低的城市积极对接外地货源、提前签订合同。二是强化产销衔接。保障蔬菜运输畅通、配送到位,充分利用平价商店等渠道稳定蔬菜价格。三是加强储备调节。华北、东北、西北等大城市均已建立耐储蔬菜库存,将结合市场形势及时投放,确保蔬菜供应充足、价格总体稳定。四是兜住民生底线。认真执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,及时启动、足额发放价格临时补贴,

鼓励有条件的地方发放一次性补贴,切实保障困难群众基本生活。同时,进一步加强市场监管、规范市场秩序。

这位负责人说,目前,蔬菜种植效益较好,菜农生产积极性高,全国平均每周蔬菜收获量与上年同期持平略增,冬春蔬菜整体供给能力稳中有升,市场供应总体有保障。据农业农村部农情调度,目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。随着相关措施的落实,加之气温逐渐回暖,椒类、瓜类等前期价格涨幅较大的品种逐步恢复上市,蔬菜价格整体上行趋势将缓解,有望逐步回归到常年同期水平。

记者 安蓓
新华社北京电